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ORIENTACIONES PARA LA ELECCIÓN DE OPCIÓN
4º ESO

Estimados padres y alumnos de 3º de ESO:
Hasta el momento habéis abordado decisiones sobre distintas opciones académicas: elección de materias optativas en 1º, 2º y 3º de ESO y elección de Religión o Atención educativa. En estos casos, no resulta especialmente necesario (salvo en casos específicos) recibir una orientación y asesoramiento específico por parte del centro.     

Sin embargo, la decisión académica que estáis a punto de abordar conjuntamente con vuestros hijos “Elección de una opción para el próximo curso”, es quizá una de las decisiones más importantes y determinantes; básicamente por dos motivos: 
1) Su carácter vinculante con estudios posteriores. 
A partir de 4º de ESO los alumnos comienzan una especialización continua y progresiva hacia los tres posibles caminos o puertas que les abrirá la consecución del Título de la ESO:

- Bachillerato.

- Ciclos Formativos de Grado Medio.

- Incorporación al mundo laboral: preparación de oposiciones para la administración local o del estado, cursos de especialización profesional (formación profesional para el empleo), etc.         
Es necesario abordar la decisión del próximo año que nos proporcione una formación y preparación que garantice la continuidad en los estudios posteriores: entre la opción Académica  y la opción Aplicada de 4º de ESO con el Bachillerato y la Formación Profesional respectivamente. 

2) Es conveniente abordar esta decisión conjuntamente con vuestro hijo/a y guiarle en el proceso. Vuestro apoyo y ayuda es fundamental, no es en absoluto recomendable dejar todo el peso de la decisión en sus manos, ya que su inmadurez puede llevarlos a tomar decisiones que lamentarán en un futuro próximo.
Para estar seguros de realizar una elección adecuada debemos tener en cuenta dos aspectos básicos:
1) Disponer de toda la información necesaria.

2) Abordar de forma adecuada el proceso de toma de decisiones. 

Con esta documentación pretendemos informaros y asesoraros sobre ambas cuestiones.

                                                  El tutor/a                                          El Orientador
INFORMACIÓN NECESARIA PARA REALIZAR LA ELECCIÓN
ELEGIR CON CABEZA
Comentad padres e hijos, conjuntamente, en casa la guía que hemos trabajado en tutoría “PENSANDO EN EL AÑO QUE VIENE:4º DE ESO” donde se recogen orientaciones e información sobre los dos opciones diferentes.

¿Cómo abordar el proceso de Toma de Decisiones?
La capacidad de tomar decisiones, y sobre todo que éstas sean acertadas, es una de las competencias más importantes que cualquier ser humano puede desarrollar. Convertirse en un adulto maduro y responsable consiste básicamente en aprender a tomar decisiones realistas y ajustadas, adoptar compromisos y asumir las consecuencias de nuestros aciertos y errores.

Pasamos nuestra vida tomando decisiones, desde que nos levantamos hasta que nos vamos a dormir. Evidentemente no todas las decisiones son igual de importantes. Las decisiones importantes son las que te enfrentan a problemas o situaciones que repercutirán en otras personas o en tu futuro. En general, son decisiones que tienen mucho que ver con tu educación, con tu familia, con tus amistades y con tu futuro trabajo. 

Tomar decisiones también implica arriesgarse. Decidir es el resultado de considerar hasta qué punto te quieres comprometer y arriesgar por algo que deseas. No todas las personas estamos dispuestas a arriesgarnos o sacrificarnos por algo hasta el mismo grado.

Una de las cosas más difíciles a la hora de decidir es hacer frente a la incertidumbre. Pero es inevitable, si supieras qué resultado van a tener cada una de las alternativas que escogieras, decidir sería más fácil; pero a pesar de todo aún tendrías que hacer el esfuerzo de escoger la alternativa que más te interese.
Siempre deberás asumir algún riesgo, porque las cosas no dependen totalmente de ti. El ambiente donde estudias y esperas trabajar es muy complejo, cambia día a día. 
¿Qué aspectos debo tener en cuenta a la hora de realizar mi elección?

1) Autoconocimiento: ¿Qué tipo de persona eres? ¿Cuáles son tus intereses y/o aspiraciones? ¿Qué le pides a la vida?

Contestar estas preguntas no resulta sencillo, incluso para un adulto; ya que los puntos de vista y las prioridades cambian con la edad y/o con las circunstancias personales. No obstante, puedes comenzar por realizar una reflexión objetiva y realista sobre ti mismo, teniendo en cuenta los siguientes apartados:

a) Mi Trayectoria Académica:

- ¿Me he adaptado fácilmente a la rutina académica?: las clases me resultan interesantes, tengo hábitos de estudio, me esfuerzo y tengo interés por aprender, me relaciono bien con mis compañeros y profesores, etc.

- ¿He tenido dificultades?: ¿Cuáles?, ¿A qué creo que se deben?, ¿Qué he intentado hacer para superarlas? ¿Ha funcionado? 

- ¿Cómo han sido hasta ahora mis calificaciones y resultados?: muy buenos, acordes con mi rendimiento, más bajos de lo que esperaba, etc. ¿Qué materias me han gustado y cuáles no tanto? ¿En qué materias obtengo mis mejores calificaciones? 
b) Mi Trayectoria Personal:

- Soy una persona que se relaciona fácilmente con los demás, soy tímido, me enfado con facilidad, soy impulsivo, me gusta pensar bien todo o que hago, me dejo llevar por los demás, etc.

- Soy responsable y organizado, me gusta la disciplina, soy capaz de comprometerme con algo, ¿qué sacrificios estoy dispuesto a hacer para conseguir lo que me propongo?, etc.

- Creo que lo mejor de mí, mis mejores cualidades personales son: la lealtad, la sinceridad, la simpatía, el liderazgo, mi capacidad para escuchar, resolver problemas, arreglar cualquier aparato, mi forma física, etc.

- Creo que las cualidades que mis seres queridos (familia y amigos) valoran más de mí son…….. 

- Creo que mi peor defecto y/o limitación es… ¿Me gustaría poder cambiar algo de mi personalidad?, creo que algún aspecto de mi carácter o personalidad me crea problemas, etc.
- ¿Me gusta trabajar en equipo o prefiero concentrarme yo solo en mi trabajo?       

c) ¿Cuáles son mis Aficiones y Hobbies? ¿Con qué cosas disfruto y me siento bien, en mi tiempo libre? ¿Creo que tengo posibilidades de dedicarme a algo relacionado con mis aficiones? 

d) Mis Valores y Creencias personales:

- ¿Qué cosas son importantes para mi en la vida? Trata de priorizar.

- ¿Qué es para mi tener éxito en la vida? ¿Y la felicidad? 

- ¿Qué tipo de trabajo me atrae o interesa? ¿Qué es lo que más valoro de un trabajo o profesión?: Fundamentalmente físico o intelectual, más o menos especializado, sueldo, estabilidad, horario, vacaciones, poder realizarme y disfrutar con mi trabajo, salidas profesionales, ambiente laboral y relaciones, posibilidades de promoción, etc.) Trata de priorizar y sé realista, no puedes tenerlo todo. 
En la medida en la que logres ser objetivo, realista y sincero contigo mismo en tus reflexiones, la decisión que finalmente adoptes tendrá mayor probabilidad de ser acertada. Es muy difícil comprometerse con una decisión que no se ha madurado o que otros han tomado por ti.
2) Identificamos y valoramos las distintas alternativas: 
Es conveniente recoger todas las alternativas posibles por escrito, y valorar los pros y contras de cada una de ellas. 
- Cuando no lo tengo muy claro, o ni siquiera me lo he planteado hasta ahora, es más fácil comenzar por aquellas materias, opciones y profesiones que nunca elegiría.

- Cada alternativa debe ser valorada en términos de costes y beneficios (qué riesgos debes afrontar en cada camino y con qué ventajas / desventajas puedes encontrarte en cada alternativa)

- Sobre todo en el caso de aquellos alumnos que tengan pensado cursar Bachillerato: Ten siempre muy en cuenta que el itinerario de 4º de ESO que elijas va a condicionar tu opción de Bachillerato y, por tanto, también las titulaciones universitarias a las que podrás acceder en un futuro. Por lo que te recomiendo que empieces reflexionando sobre las titulaciones y profesiones a las que dan acceso las distintas opciones de Bachillerato. 

3) Tomamos una decisión: 

Compromiso y responsabilidad personal. Cuando decidimos asumimos un riesgo y aceptamos las consecuencias. La maduración psicológica se adquiere adoptando compromisos y responsabilidades.
Seguro que será una decisión bien meditada. 

                                                            ¡Buena suerte!
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